
Parliamo di bridge? 

   Scheda n. 5  N23/24 13 novembre 23 
 

1 – Non sempre è facile intervenire 

In questa mano apre N con l’ovvia licita di 1q. 

E si trova con le carte che vediamo qui sotto: ben 16 pts, semibilanciati; come deve 

intervenire ? Valutiamo le possibili opzioni:        1sa   C! 2f 3f 

 

1sa: in generale la chiamata di sa dopo un’apertura deve implicare la presenza di 

fermi nel colore nominato dell’avversario; unica eccezione ammessa le f (per 

l’ovvia ragione che l’apertura di f di preparazione non necessariamente mostra il 

possesso di f; nel decidere se riaprire di 1sa E deve chiedersi quali speranze ha di 

realizzare una manche; deve trovare quanto meno 8/9 degli 11 pts residui in mano 

al compagno; il che non è affatto scontato, anzi; inoltre, se W è debole, come è 

possibile, si troverà in grandi problemi a replicare. Comunque, anche se avesse i 



punti necessari, nessuno potrà mai convincerlo che il sa di E non prevedeva alcun 

fermo a q. 

C!: lo abbiamo detto più volte, l’obbligo di W a parlare se S tace è spesso fonte di 

problemi; in questo caso W dirà 2c, pur in una situazione poco allegra. Ed E si 

troverà del tutto privo di informazioni utili sulla forza di S e di W. 

2f: sembra molto improbabile una chiusura a f, E deve trovare quasi tutti i punti 

residui da W, il che non è affatto scontato; ma forse il ricorso ad una licita debole 

può essere utile per aggiudicarsi un parziale. 

3f: la licita ha la stessa funzione di ricercare un parziale, però mostra anche la forza 

(anche se i 3pts  dei 16 posseduti sono probabilmente persi); alza il livello del 

rischio, ma ha funzione di deterrenza; probabilmente indurrà S a passare, e W farà 

lo stesso. 

Le migliori licite, o quanto meno quelle con minori controindicazioni, sembrano 2f 

o 3f. Comunque, dopo 2f probabilmente S parlerà, mentre i 3f lo tagliano fuori. 

Qualche riflessione la merita la posizione di S: dopo 1q e2f come deve replicare? 

Nominare le c o limitarsi ad appoggiare le q? 

Come si vede, ogni linea fa fatica a raggiungere un contratto, per cui l’aspetto 

difensivo qui è particolarmente importante. 2 q di NS sembrano fattibili, quanto 

meno su tagli. Quindi anche i 3f 1 down sarebbero una discreta difesa (abbiamo 

detto che sono tutti in prima). 

3 – ancora esercizi di interventi e di gioco in difesa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Supponiamo ora che E giochi un parziale a f: come si attacca? 


